

# Коммерсантъ



4 601865 000233



25122



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимым от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

Среда 28 мая 2025 №93 (8025 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Новым председателем Российского еврейского конгресса стал Александр Генцис — 5

новости | Верховный суд предложил смягчить наказание за незаконный оборот наркотиков без цели сбыта — 5

## И это все АНО

### Как Владимир Путин изучал возможности России

27 мая президент России Владимир Путин принял участие в заседании наблюдательного совета АНО «Россия — страна возможностей». Специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников сообщает, что и о предложениях руки и сердца через портал «Госуслуги», и о том, как сажать картошку, и про борьбу за умы школьников на службе у России — да обо всем поговорили.

Заседание наблюдательного совета АНО «Россия — страна возможностей» планировалось в мастерской управления «Сенеж» в Солнечногорском районе, но в конце концов из-за особой плотности графика президента, которая последнее время и правда вызывает просто смятение у независимых наблюдателей, было перенесено в Первый корпус Кремля, в маломальское место — в Екатерининский зал его.

Фотографы потом сетовали на то, что пропустили появление президента в зале. Дело в том, что они привыкли: сначала появляется его пресс-секретарь Дмитрий Песков, а потом уже и сам Владимир Путин. А тут президент появился, как говорится, без объявления войны, и бесценные кадры оказались утраченными. Дмитрий Песков позже рассказал мне, что и правда случилась такая неувязка: не успел на этот раз добежать из своего кабинета в Первом корпусе и войти в зал раньше начальника, который наконец-то успел раньше Дмитрия Пескова.

Владимир Путин называл «Россию — страну возможностей» платформой, и это уже обнадеживало.

Он проанализировал проекты платформы и пришел к выводу, что «Россия — страна возможностей» как проект социальных лифтов работает безукоризненно.

Платформа, кроме того, как выяснилось, работает для граждан 150 стран. — И число зарубежных представителей — вопреки, а может быть, и благодаря развязанной против нас информационной кампании — растет! — отметил президент. — Они разделяют наши взгляды, сталкиваются с тем, что так называемые правящие элиты в некоторых странах Запада превращают в декорации и свободы, и демократию, и права, и возможности человека, фактически игнорируют мнение общества.

Владимир Путин подчеркнул, что «о грустном сейчас говорить не будем», но сказал:

— Хочу только подчеркнуть, что многие наши коллеги и, так скажем, единомышленники из-за рубежа активно принимают участие в нашей совместной созидательной работе!

Что тут грустного, не очень понятно. Видимо, всем этим людям не дают реализовать себя в их странах, и вот это вот грустно.

— Более того, — добавил Владимир Путин, — они даже говорят об этом: видят в Рос-



Гендиректор АНО «Россия — страна возможностей» Андрей Бетин дождался президента России Владимира Путина  
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

сии оплот традиционных духовно-нравственных ценностей, близких людям по всей планете! И думаю, не секрет, ничего такого необычного не скажу: мы видим, что во многих странах эти идеи подхватываются теми людьми, которые имеют сегодня достаточно большие, широкие властные полномочия, что нас не может не радовать!

Вот, значит, и Дональду Трампу достался кусочек этого пирога.

Президент США как активный участник и проводник идей платформы «Россия — страна возможностей», без сомнения, придает особую устойчивость и без того твердой платформе.

Андрей Бетин, ставший гендиректором платформы (Дональд Трамп кусает локти), выступил с приветственной речью. Он отметил, что «сегодня с нами почтенная участница одного из наших флагманских проектов, бабушка Женя, ей 93 года. Добрый день, Евгения Федоровна!»

Бабушка дала о себе знать.

Кое-что из того, что говорил Андрей Бетин, не могло не заинтересовать. Так, он отметил:

— Владимир Владимирович, вы неоднократно говорили, что главное богатство нашей страны — это люди (Не просто неоднократно, а только об этом неустанно и напоминает.— А. К.)! Знаете, помимо тех показателей, о которых вы сказали, и мы, безусловно, все вместе ими гордимся, достигнув более 80% веры в возможность самореализации молодежи, сегодня в последнем заключении ВЦИОМа 68% россиян хотят, чтобы их дети и внуки приняли участие в проектах президентской платформы «Россия страна — возможности!»

Оказывается, вера в возможность самореализации молодежи преодолела планку уже в 80%! И все выше, и выше, и выше! Очевидно же, что это не предел. Интересно, с какой цифры молодежь начинала верить в себя. Стартовали, похоже, с нуля. А то и с минуса.

Молодежи дали слово: заслужила своей верой в Отечество и в возможности его. Выступил Геннадий Старунов — учитель года, младший сержант, с 2022 года — участник СВО. «На фронте он ведет блог „Фронтные заметки“. Пять дней назад приехал

в отпуск — напрямую с линии боевого соприкосновения», — сообщил Андрей Бетин.

Геннадий Старунов рассказал про свой блог:

— Он про мать и жену, которые так ждут своего героя домой. Он про плачущего отца, который при разговоре со своим сыном не сдерживает свои слезы, а суровые мужчины, которые находятся рядом с ним, не говорят, что это слабость, а наоборот, сила. Он про медиков. Про невероятно храбрых бойцов, которые идут и вытаскивают своего товарища, несмотря на то что FPV противника и миномет бьют по нашим ребятам. И если уж так надо, то погибнут все, но своих никогда не бросают. Про ребенка, который высматривает в толпе своего отца и не находит, а дальше идет на урок и очень страдает, потому что детское сердце так ждет своего героя домой. Про волонтеров, которые привозят нам невероятно ценные грузы, рискуя собственной жизнью. Про крестное знамя. Это удивительно, но наш солдат России, Владимир Владимирович, стал ближе к Богу, и он не стесняется креститься, когда идет выполнять страшную, опасную боевую задачу.

новости — С3

## Саянский винил стал казенным

### Крупнейшее в стране производство ПВХ по иску Генпрокуратуры изъято в доход государства

Как стало известно „Ъ“, Хамовнический райсуд Москвы обратил в доход государства активы крупнейшего в России производителя поливинилхлорида (ПВХ) — АО «Саянскимпласт» стоимостью более 92 млрд руб. Таким образом, суд удовлетворил иск Генпрокуратуры РФ к фактическому владельцу предприятия, бывшему главе Законодательного собрания Иркутской области Виктору Круглову, а также членом его семьи. Принятое решение обращено к немедленному исполнению.

Для того чтобы рассмотреть дело, судье Наталье Шевцевой потребовалось всего два судебных заседания, в ходе которых она выслушала доводы сторон и встала на сторону заявителя.

Генпрокуратура утверждала, что экс-депутат нарушил ряд федеральных законов, в частности «Оборьбе с коррупцией», который запрещает совмещать государственную должность с бизнесом, зато обязывает предоставлять полные и достоверные сведения о своих доходах.

Проверяя такие данные, полученные от господина Круглова, надзор установил, что тот скрыл сведения о принадлежности ему АО «Саянскимпласт» и других обществ, «активном ведении предпринимательской деятельности на территории Иркутской об-

ласти и извлечении доходов для себя и своих близких родственников вопреки установленным антикоррупционным запретам». Отметим, что Виктор Круглов с 2000 по 2016 год был депутатом от «Единой России» в Законодательном собрании Иркутской области, входил в комитет по собственности и экономической политике, а в 2004–2008 годах возглавлял региональный парламент.

Ранее же, с 1987 года, он занимал руководящие должности на АО «Саянскимпласт», которое является градообразующим предприятием Саянска и крупнейшим в стране крупнотоннажным производителем химической продукции хлороорганического профиля (поливинилхлорида, каустической соды). Все это широко используется в сфере машиностроения, а также при изготовлении медицинских изделий и строительных материалов. Общество имеет стратегическое значение для безопасности государства, так как производит им продукция задействована военно-промышленным комплексом в выпуске компонентов вооружения и военной техники.

Генпрокуратура указала, что, став в 1997 году гендиректором завода, господин Круглов принял решение «обратить госпредприятие в свою пользу».

новости — С4

## Банкрот остался должником

### Сокращения цели кредитования и количества займов гражданам не простят

Верховный суд РФ (ВС) ужесточил подход к списанию непогашенных долгов физлиц в рамках процедуры банкротства. Высшая инстанция оставила в силе решения нижестоящих судов об отказе освободить гражданина от обязательств по кредитам, взятым в короткие сроки в разных банках под потребительские цели, но вложившим в сетевой маркетинг. По мнению ВС, банкрот воспользовался задержкой обновления информации о займах в бюро кредитных историй и не раскрыл истинные цели получения средств. Причем дело было передано в экономколлегию ВС по просьбе самого банкрота, поэтому отклонение его жалобы стало неожиданностью: по статистике, это случается лишь в 2% случаев.

ВС вынес важное решение о несписании долгов по завершении личного банкротства. По общему правилу по итогам процедуры долги банкрота списываются, а отказ возможен в ряде случаев — например, если установлена его недобросовестность по отношению к кредиторам. Павел Росс взял десять потребительских кредитов на сумму 7,4 млн руб., причем девять из них примерно за одну неделю в сентябре 2022 года. Кредиторами выступили восемь банков, среди которых ВТБ, РСХБ и Сбербанк. До января 2023-го должник исполнял обязательства, но затем попал под сокращение штата и был уволен.

В июне того же года господин Росс инициировал свое банкротство. При завершении процедуры в мае 2024 года против списания непогашенных долгов по кредитам выступили ВТБ и РСХБ. Финансовый управляющий, напротив, настаивал на освобождении гражданина от обязательств. Сам Павел Росс объяснял материальные трудности в том числе вовлечением в сетевой маркетинг «Тяньши», который предполагал покупку продукции компании для дальнейшей реализации (см. „Ъ“ от 8 апреля).

Разногласия пришлось решать судам. Первая инстанция встала на защиту кредиторов, указав, что банки не могли проверить информацию о долговой нагрузке гражданина, так как он оформлял займы в короткий срок и сведения в бюро кредитных историй (БКИ) не успели обновиться. Апелляция, напротив, списала все долги, отметив увольнение, ухудшившее материальное состояние гражданина, а также неприятие кредиторами разумных и доступных действий для проверки платежеспособности должника. Однако окружная кассация вновь поддержала сторону банков.

Гражданин обратился в ВС, настаивая, что не обманывал кредиторов, а его зарплаты на момент получения кредитов хватало на их обслуживание.

деловые новости — С9

## Дорожали яблоки и груши

### Расходы потребителей на фрукты и ягоды выросли

Фрукты и ягоды подорожали за год на 26%. Цены разгоняют рост себестоимости продукции отечественных производителей и неблагоприятные погодные условия как в России, так и во многих странах-импортерах. Более того, возвратные заморозки могут привести к потере до 15% урожая яблок и в этом году. Впрочем, потребители рост цен не пугает: количество покупок в категории фруктов и ягод за январь—апрель выросло более чем на 20%.

В январе—апреле 2025 года средний чек при покупке фруктов и ягод составил 306 руб., прибавив 26% год к году, подсчитали аналитики «Чек Индекса» компании «Платформа ОФД». Категория лидирует по росту показателя на продовольственном рынке. Рост для кондитерских изделий составил 5%, овощей — 15%, хлеба — 13%. В среднем чек на продукты, по данным «Чек Индекса», увеличился на 8% год к году, до 1,9 тыс. руб. Потребительские расходы на ягоды и фрукты выросли в контексте увеличения цен. Руководитель Института развития предпринимательства и экономики Артур Гафаров замечает, что с начала года фрукты и ягоды в регионах России подорожали на 15% и более.

В «Эвоторе» (разработчик касового оборудования и программного обеспечения) отмечают, что в мае в несетевой рознице средняя цена клубники составила 658 руб. за 1 кг, прибавив 55% год к году. Яблоки подорожали на 17% (до 189 руб. за 1 кг), черешня на 14% (до 691 руб. за 1кг), апельсины на 13% (до 186 руб. за 1 кг), лимоны на 12% (до 302 руб. за 1 кг), бананы на 6% (до 198 руб. за 1 кг). В «Чек Индексе» зафиксировали рост стоимости персиков на 13% (до 485 руб. за 1 кг).

Гендиректор ИА FruitNews Ирина Козий говорит, что за год цены в категории плодоовощной продукции выросли в среднем на 20–55%. Эффект оказался отчасти выраженным в сегментах с высокой долей локального производства из-за существенного роста себестоимости российских компаний, поясняет она. Выращивание фруктов и овощей остается сложным, а труд подорожал за год минимум в полтора раза. К этому добавились растущие цены на удобрения, средства защиты растений, перечисляет госпожа Козий. Эксперт напоминает, что сезон прошлого года также был неудачным из-за снижения урожайности, это не позволило аграриям накопить финансовые ресурсы.

Артур Гафаров говорит, что на стоимость агрод и фруктов может влиять как снижение урожайности из-за климатических колебаний, так и коррективы цен: «Отдельные агропроизводители и импортеры могут воспользоваться ситуацией».

деловые новости — С10

Подписной индекс П1125 П1126

КТО ЛЮБИТ ПОКОРОЧЕ — ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА «Ъ» В TELEGRAM

